Κεφάλαιο 2ο :  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ
	(§ 2.1) ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ – ΑΚΡΟΤΑΤΑ - ΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ
►Πεδίο ορισμού – σύνολο τιμών  (από  το γράφημα)

· Το πεδίο ορισμού Α είναι η προβολή  Α=[α, β]

      της γραφικής   παράστασης στον x΄x.  
· Το σύνολο τιμών είναι η προβολή f(Α) = [κ, λ]
      της γραφικής παράστασης στον  y΄y.  
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(Α) ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

Η μονοτονία μας περιγράφει τον τρόπο που μεταβάλλονται οι τιμές f(x) της συνάρτησης όταν το  x διατρέχει το πεδίο ορισμού.
►Γνησίως αύξουσα
Η f  λέγεται γνησίως αύξουσα  σε διάστημα  Δ  
όταν για κάθε  x1, x2 
[image: image2.wmf]Î

Δ ισχύει:

Αν  x1 < x2 
[image: image3.wmf]Þ

 f(x1) < f(x2)
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· Συμβολίζουμε  f 
[image: image5.wmf]­

 στο Δ

►Γνησίως φθίνουσα

Η f  λέγεται γνησίως φθίνουσα σε διάστημα  Δ  
όταν για κάθε  x1, x2 
[image: image6.wmf]Î

Δ  ισχύει:

Αν  x1 < x2 
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 f(x1) > f(x2)
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· Συμβολίζουμε  f 
[image: image9.wmf]¯

 στο Δ

►Σταθερή συνάρτηση

Η f  λέγεται σταθερή σε διάστημα  Δ όταν 

για κάθε  x1, x2 
[image: image10.wmf]Î
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Αν  x1 < x2 
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 f(x1) = f(x2)
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· Η καμπύλη είναι οριζόντια

	►Βασικές  παρατηρήσεις
π.χ. η f(x) =x2 : Είναι

· f 
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  στο (
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image15.wmf]¥
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[functions]y1=a*x^2+b*x+c

[rparameters]a=1,b=0,c=0,d=-4.0,e=5.0

[nparameters]nrPts=100

[intervals][d,e]

[nrofpoints]nrPts

[comments]Quadraticfunctionwithvariablecoefficientsandvariabledef-domain.
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π.χ. η f(x) = 
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· f  
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  αλλά
· η f  δεν είναι  γνήσια φθίνουσα στο 
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Bασικές μέθοδοι στην μονοτονία
1. Μέθοδος  του ορισμού (συνθετική μέθοδος)

Από την ανισότητα  x1 < x2 και με την βοήθεια 

του τύπου της συνάρτησης σχηματίζουμε  

ανισότητα με τις τιμές f(x1) και f(x2) 

2. Μέθοδος  της διαφοράς  f(x1)
[image: image28.wmf]-

f(x2)

Υποθέτουμε  x1 < x2 , σχηματίζουμε την διαφορά  

f(x1)
[image: image29.wmf]-

f(x2) την αναλύουμε σε γινόμενο και βρίσκουμε 

το πρόσημό της
ΑΣΚΗΣΗ 5 

1. Να μελετηθεί ως προς την μονοτονία η συνάρτηση             f(x) =
[image: image30.wmf]-

2x+5
2. Να μελετηθεί ως προς την μονοτονία η συνάρτηση             f(x) =
[image: image31.wmf]-

3x7


3. Να μελετηθεί ως προς την μονοτονία η συνάρτηση              f(x) = x2 – 2x   x
[image: image32.wmf][1,)

Î+¥


4. Να μελετηθεί ως προς την μονοτονία η συνάρτηση 
[image: image33.wmf]2
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(B) AKPOTATA  ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

►Ελάχιστο

· Η  f  παρουσιάζει (ολικό) 
ελάχιστο στο x0
[image: image34.wmf]Î

A  όταν 
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f(x)f(x)
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, για κάθε  x
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 A.

· To f(x0) λέγεται ελάχιστο της f στο Α.
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Το σημείο  Μ(x0,f(x0)) είναι το χαμηλότερο σημείο της γραφικής παράστασης.

►Μέγιστο
· Η  f  παρουσιάζει (ολικό) μέγιστο στο x0
[image: image38.wmf]Î

A όταν 
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,  για κάθε x
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Α 
· To f(x0) λέγεται μέγιστο της  f στο Α
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Το σημείο  Μ(x0,f(x0)) είναι το υψηλότερο σημείο της γραφικής παράστασης



Κεφάλαιο 2ο :  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ
	ΑΣΚΗΣΗ 6
Παρατηρώντας  την μορφή των παρακάτω γραφικών παραστάσεων  να βρείτε τα ακρότατα  (αν υπάρχουν) , 
και τις τετμημένες x0  που παρουσιάζονται.

1

[image: image42.emf]ξ

ξ

1

2


2

[image: image43.emf]ξ

ξ

1

2

α

β


3

[image: image44.emf]ξ

ξ

1

2

α

β


4

[image: image45.emf]ξ

ξ

1

2

α

β


5

[image: image46.emf]ξ

ξ

1

2

α

β


6

[image: image47.emf]ξ

ξ

1

2



[image: image48.wmf]a

Βασικές  μέθοδοι  στα ακρότατα
1. Μέθοδος  του ορισμού (συνθετική μέθοδος)

Παίρνουμε τυχαίο x  στο πεδίο ορισμού της συνάρτησης και με την βοήθεια  του τύπου της f  σχηματίζουμε  ανισότητα  της μορφής  f(x)
[image: image49.wmf]³

θ  ή  f(x)
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θ   (περιπτώσεις 1,2,3,4)

2. Χρήση της μονοτονίας

Μελετάμε  αρχικά την μονοτονία  της συνάρτησης . Μετά κατασκευάζουμε έναν πίνακα μονοτονίας  από τον οποίο διαπιστώνουμε αν έχει ακρότατα ή όχι.

ΑΣΚΗΣΗ 7
1. Να  βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης   f(x) = 2(3x
[image: image51.wmf]-

1)2 – 4 

2. Να  βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης   f(x) = 
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3. Να  βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης   f(x) = 3x
[image: image54.wmf]-

2 ,         x 
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4. Να  βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης   f(x) = 3x
[image: image57.wmf]-

2 ,         x 
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5. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 – 2x ,  x 
[image: image60.wmf]Î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]¡

. Να μελετηθεί η μονοτονία στα διαστήματα  
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   Να  βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης
6. Να εξετάσετε  αν  η συνάρτηση  
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  έχει  ακρότατα 
7. Να μελετηθεί ως προς   α) την μονοτονία και β) τα ακρότατα  η συνάρτηση  f(x) =
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8. Να  εξετάσετε αν έχει ακρότατα η συνάρτηση  f(x) = x3 + x
9. Να δείξετε ότι η 
[image: image66.wmf]2
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 παρουσιάζει μέγιστο στο x = 1.
10. Να δείξετε ότι η 
[image: image67.wmf]2

f(x)=x6x+10

-

 παρουσιάζει ελάχιστο στο x = 3
	(Γ) ΑΡΤΙΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ – ΠΕΡΙΤΤΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ

Η συνάρτηση f  λέγεται άρτια στο Α  όταν  για κάθε  x
[image: image68.wmf]Î

A ισχύει 

i) 
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A ,    ii) f(
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Συμμετρία 

Η γραφική παράσταση άρτιας συνάρτησης  είναι συμμετρική ως προς τον άξονα y΄y  
Η συνάρτηση f λέγεται περιττή στο Α  όταν  για κάθε  x
[image: image73.wmf]Î

A  ισχύει  

i) 
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[image: image76.wmf]-

x) =
[image: image77.wmf]-

f(x)

[image: image78.emf][functions]y1=a*x^3-b*x

[rparameters]a=1.0,b=4.0

[nparameters]nrPts=200
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[nrofpoints]nrPts
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Συμμετρία 

Η γραφική παράσταση περιττής συνάρτησης 

είναι  συμμετρική ως προς την αρχή  Ο των αξόνων
Παρατήρηση: 

Συμμετρικά σύνολα είναι για παράδειγμα τα:  (
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 Βασικές μέθοδοι  στη συμμετρία
Kατ’ αρχήν εξετάζουμε αν το πεδίο ορισμού  Α  είναι συμμετρικό σύνολο. 

· Αν δεν  είναι συμμετρικό σύνολο , τότε  η f  δεν είναι ούτε άρτια ούτε περιττή στο Α.

· Αν  είναι συμμετρικό σύνολο βρίσκουμε το f(-x)  για  το τυχαίο x
[image: image89.wmf]Î

Α ,    οπότε…..

ΑΣΚΗΣΗ 8
Να εξετάσετε αν οι παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες ή περιττές

1. f(x) = 3x6
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2. f(x) = x3 +2x,    A = (
[image: image91.wmf]-

2014, 2014)       
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4. f(x) =
[image: image93.wmf]-

2

4x

x

  

5. f(x)= |x
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Απόδειξη της  86
Α = (
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 (συμμετρικό σύνολο).     Διακρίνουμε τις περιπτώσεις:

· 
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Κεφάλαιο 2ο :  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ
	(§ 2.2) ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ – ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ   ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ
 
[image: image114.wmf]a

ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ

►f(x) = g(x) + c
H γραφική παράσταση της συνάρτησης  g(x) + c,  c > 0  

προκύπτει από την  κατακόρυφη  μετατόπιση της γραφικής 

παράστασης της   g(x)  κατά  c μονάδες προς τα  πάνω.

[image: image115.emf]y=g(x)
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►f(x) = g(x)
[image: image116.wmf]-

c
H γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) = g(x)
[image: image117.wmf]-

c, c > 0  

προκύπτει από την  κατακόρυφη μετατόπιση της γραφικής 

παράστασης της   g κατά  c μονάδες  προς τα  κάτω.

[image: image118.emf]0
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[image: image119.wmf]a

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ

►f(x) = g(x+c)
H γραφική παράσταση της συνάρτησης  f(x) = g(x+c) , c > 0  

προκύπτει από την  oριζόντια  μετατόπιση της γραφικής 

παράστασης της  g(x)  κατά c  μονάδες  προς τα  αριστερά.
Διότι   f(x
[image: image120.wmf]-

c) = g(x
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c + c) = g(x)
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y=g(x)
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(δηλαδή, η τιμή  της g(x) στην θέση x, ισούται με την τιμή της f(x)  στη θέση  x-c  που είναι   c  μονάδες πιο αριστερά!)
►f(x) = g(x
[image: image123.wmf]-

c)
H γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) = g(x
[image: image124.wmf]-

c),  c > 0  

προκύπτει από την  οριζόντια  μετατόπιση της γραφικής 

παράστασης της  g  κατά c μονάδες προς τα δεξιά.
Διότι f(x+c) = g(x + c
[image: image125.wmf]-

c) = g(x)

[image: image126.emf]0
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(δηλαδή η τιμή της g(x) στη θέση x ισούται με την τιμή της f(x)  στη θέση x+c   που είναι   c  μονάδες πιο δεξιά!)

	ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

Να σχεδιαστούν στο ίδιο σύστημα αξόνων οι συναρτήσεις: 
φ(x) = 2x2 ,    f(x) = 2x2-12x+18     και    g(x) = 2x2 +12x+18   
Λύση
Σχεδιάζουμε πρώτα την φ(x) = 2x2 και τις άλλες δύο με κατάλληλες μετατοπίσεις της φ(x).


[image: image127.png]




[image: image128.png]mivaxas auéy

x [s[+[a]2]a]o[1]2]a]+]¢
PR I N N R R R N SRS R S A
o | 128 | 58} 2P0 P [s
W P G G G g g
W2 o 02| s |18]3 |50 72] 08128





►ΠΩΣ  ΣΧΕΔΙΑΖΕΤΑΙ  η    f(x) = αx2 + βx + γ
Μετασχηματίζουμε την f(x) = αx2 + βx + γ  στην μορφή  

f(x) = αx2 + βx + γ  
[image: image129.wmf]2
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Τότε η γραφική παράσταση της  f(x) = αx2 + βx + γ  προκύπτει από την γραφική παράσταση της   g(x) = αx2 με κατάλληλες μετατοπίσεις.

Η κορυφή της παραβολής είναι το σημείο 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2

Να γίνει η γραφική παράσταση της  f(x) = 2x2
[image: image131.wmf]-
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Λύση
f(x)= 2x2
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Να γίνει η γραφική παράσταση των παρακάτω τριωνυμικών συναρτήσεων αφού πρώτα τις γράψετε στη μορφή 
[image: image143.wmf]2

f(x)(xp)q

=a-+

:

1. f(x) =
[image: image144.wmf]2

2x4x5

-+


2. f(x) =
[image: image145.wmf]2

2x8x9

-+-


3. f(x) =
[image: image146.wmf]2

x+6x7

-


4. f(x) =
[image: image147.wmf]2

x4x+4

-


5. f(x) =
[image: image148.wmf]2

xx6

-

-


6. f(x) =
[image: image149.wmf]2

2x+x+1


7. f(x) =
[image: image150.wmf]2

2x3x+20

--


8. f(x) =
[image: image151.wmf]2

x+4x5

--





_1400335486.unknown

_1400337925.unknown

_1431833302.unknown

_1464321854.unknown

_1471449804.unknown

_1471614814.unknown

_1471614836.unknown

_1466249828.unknown

_1466249850.unknown

_1464673610

_1464672775

_1431833355.unknown

_1464067569.unknown

_1464321853.unknown

_1464067319.unknown

_1431833354.unknown

_1431833353.unknown

_1400407180.unknown

_1400409001.unknown

_1431833256.unknown

_1400413577.unknown

_1400408961.unknown

_1400407027.unknown

_1400336423.unknown

_1400337742.unknown

_1400337888.unknown

_1400337729.unknown

_1400337466.unknown

_1400336340.unknown

_1400336397.unknown

_1400336330.unknown

_1398877524.unknown

_1400332936.unknown

_1400333240

_1400334173.unknown

_1400333056.unknown

_1398884996.unknown

_1400332819.unknown

_1400332875.unknown

_1400332798.unknown

_1400323006.unknown

_1400323007.unknown

_1398884997.unknown

_1398883901.unknown

_1398884556.unknown

_1398884872.unknown

_1398884995.unknown

_1398884994.unknown

_1398884822.unknown

_1398883951.unknown

_1398878272.unknown

_1398878281.unknown

_1398877561.unknown

_1363716073.unknown

_1398097555.unknown

_1398274518.unknown

_1398274617.unknown

_1398274848.unknown

_1398274939.unknown

_1398274693.unknown

_1398274525.unknown

_1398097576.unknown

_1363718264.unknown

_1363718325.unknown

_1363718386.unknown

_1363716413.unknown

_1363715868.unknown

_1363715886.unknown

_1263214219.unknown

_1263288558.unknown

_1263313793.unknown

_1263316451.unknown

_1363715272.unknown

_1263304452.unknown

_1263287743.unknown

_1263288085.unknown

_1263232881.unknown

_1263209125.unknown

_1263214175.unknown

_1263209074.unknown

